

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
СТАДИОН ИМ. В.И. ЛЕНИНА

ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



54-й чемпионат СССР

23 „СПАРТАК“ — „ШАХТЕР“

ИЮЛЯ
1991 г.

(МОСКВА)

«Все течет, все изменяется». — сказал древнегреческий философ. Сказал и вовсе не предполагал, что фраза его будет иметь отношение и к футболу, пусть даже косвенным образом. А на деле получилось именно так. Вчера — середнячок лиги, а сегодня — один из претендентов на... награды (не будем уточнять, какого достоинства) — это о «Шахтере». Вчера — проходная игра с заведомым фаворитом, а сегодня — один из ключевых матчей чемпионата — это о нашей встрече. Итак, «Спартак» и «Шахтер» на поле Центрального стадиона им. В. И. Ленина.

— Покажи мне твою полузащиту, и я скажу, какой у тебя команда. — Если так, то очень и очень неплохая. — с полым и то нравом ответил бы тренер любого из этих клубов. Еще бы, ведь наставники обеих команд располагают весьма сильными средними линиями. Подбор ярких индивидуальностей (Мостовой, Шалимов, Черенков) отличает москвичей, слаженность и монолитность (усилиями Петрова, Спирко, Погодина и др.) — горняков. Но это отнюдь не означает, что спор полузащитников решит исход сегодняшнего поединка. Да и вообще, средняя линия — самое неконкретное звено команды, ибо не несет прямой ответственности ни за пропущенные мячи, ни за отсутствие результативности. К сказанному, естественно, следует относиться с некоторой долей юмора. А если серьезно, то налицо тенденция ослабления игры полузащитника как в оборонительном, так и в атакующем плане. Ряд тренеров стали решать эту проблему численным увеличением средней линии до пяти человек с тремя центральными полузащитниками, объем работы двух из которых в идеале должен иметь крайне высокий КПД. Но реальность далека от идеалов, и поэтому наставники некоторых команд идут по более простому пути решения оборонительной проблемы — выпускают на поле 5 защитников. Вот так и получаются в нашем футболе деформации привычной в 80—90-х годах системы 4—4—2. Интересно рассмотреть наиболее часто встречающиеся построения звеньев команд высшей лиги. «Динамо» (М), «Динамо» (К), «Спартак» (М), «Черноморец», «Днепр» и «Металлист» — 4—4—2; «Торпедо», ЦСКА, «Спартак» (Вл) и «Металлург» — 3—5—2; «Локомотив» и «Арат» — 5—3—2; «Шахтер» и «Пахтакор» — 4—5—1; «Динамо» (Мн) — 3—4—3; «Памир» — 4—3—3. Итак, семь команд придерживаются игры в 4 полузащитника, шесть — в 5 игроков середины поля, еще три клуба ограничиваются 3 игроками. Защитники: четыре используют 9 команд, трех — 5 и пятерых — 2. Нападающие: двух — 12, одного и трех — по 2. Естественно, эти расстановки не являются догмами и периодически меняются. Чаще, конечно, у более слабых команд, для которых матчи «домашние» и матчи «выездные» различаются особенно друг от друга. Да и вообще, в условиях универсализации футбола все тактические схемы вскоре станут условностями. А что же атака? Ее переход к тотализации пока не затронул, и форварды предпочитают в одиночку справляться с вратарями соперников. На их счету 51% всех забитых мячей, 37% всех голов записали на свой счет полузащитники, 12% — игроки обороны. Пожалуй, в высшей лиге только 4 команды являются исключением. Прежде всего это — «Арат», защитники которого провели в ворота соперников 60% командных голов. Слабо играют нападающие «Черноморца» и особенно «Металлурга», поэтому здесь основной атакующий груз лег на плечи полузащитников. Образцом нашего тотального футбола можно считать команду ЦСКА с ее великолепной средней линией. Игроки этого звена забili 23 мяча. Прекрасный результат!

Но вернемся к матчу «Спартак» — «Шахтер» и обратимся к истории встреч этих команд.

Сегодня москвичи и донбассцы проводят между собой 80-й матч за всю историю чемпионатов. «Шахтер» никогда не был для «Спартака» неудобным соперником. Ибо в 79 предыдущих встречах он лишь 12 раз побеждал, проигрывал 41 матч и 26 раз сыграл вничью. Донецкие футболисты вот уже пятый сезон подряд не могут одолеть москвичей. Правда, и последние проявляют излишнее миролюбие: большинство матчей этих лет завершилось ничейным исходом, в том числе и два прошлогодних (оба с нулевым результатом), как и встреча первого круга нынешнего сезона, состоявшаяся в Донецке. На этот раз итоговое равенство было определено двумя точными ударами в противоположные ворота. Оба мяча были

забиты в первом тайме. Вначале, после многоходовой спартаковской комбинации, с угла штрафной красиво выстрелил Карпин, а спустя несколько минут после подавшего горняками углового с близкого расстояния поразил цель Ионов. Вторая половина игры прошла с обидными шансами на успех, но результат не изменился. Ничья — 1:1.

Теперь несколько слов о чемпионате. Наверное, составители календаря решили понасть в книгу рекордов Гиннесса. Иначе чем объяснить сроки проведения двадцатого тура: начался 19 июля, а кончается завтра, 24? Шесть дней — много это или мало? Вполне достаточно для того, чтобы уместить семь матчей — так решили организаторы чемпионата. (Да, да, именно семь, а не восемь. Видимо, для одной игры времени все-таки не нашлось.) Может быть, они таким образом истолковали просьбу о реорганизации календаря, неоднократно звучащую из уст болельщика? Так или иначе, а новшество перед вами и воспринимайте его, как вам угодно.

А чемпионат тем временем все больше интригует. После выигрыша Кубка страны, казалось бы, бесспорные фавориты первенства, армейцы столицы, не утруждают себя пополнением очкового багажа. Поражение от «Шахтера» на своем поле, ничья в Днепронетровске, а следом за ней — и в Одессе, в конце концов проигрывают «Спартаку» в Лужниках — таковы результаты последних игр лидера первенства. Они — свидетельство явного игрового спада. И не растеряй «Спартак» очки в Ереване и в матче с киевлянами, не берусь сказать, кто на данный момент был бы вперед. А пока разрыв в три очка при одной очкоуженной у спартаковцев встрече дает армейцам некоторое преимущество. Только в последнем матче первого круга потерял свое первое выражение «Шахтер», уступив в Днепронетровске. Зато дальше последовали три победы подряд. И к сегодняшней встрече горняки подошли с теми же показателями, что и их соперники, так же имея запасную игру. Кто выйдет вперед? Ответ даст сам матч.

На футбольных аренах мира СЕЛЕКЦИОНЕРЫ, ВЫРУЧАЙТЕ!

...Сантьяго отдает мяч Вальдано, передача на Санчеса, удар... и мяч в сетке ворот. А вместе с ним — очередной триумф мадридского «Реала» в розыгрыше Кубка УЕФА. Что это? — удивится осведомленный читатель. И удивление его будет вполне оправданным. Каскал мячей, громкие победы и европейские Кубки — это все в прошлом. А в настоящем... глубокий кризис. И фиаско «Реала» в нынешнем сезоне — это эпицентр провала всего испанского футбола, а отнюдь не единственный случай. Вообще, футбол этой страны, никогда не блиставший на уровне сборной, в ранге клубном всегда был если уж не законодателем мод, то по крайней мере на ведущих ролях. В этом же сезоне лишь каталонская «Барселона» добилась более или менее значительного успеха — пробилась в финал Кубка кубков, где уступила британскому клубу «Манчестер Юнайтед». «Реал» в КЕЧ бесславно проиграл «Спартаку» еще в четвертьфинале, а остальные команды выбыли из борьбы на более ранних этапах. Что касается национального чемпионата, то в нем была нарушена 6-летняя гегемония «Реала». На этот раз успех праздновала все та же «Барселона», уверенно проводившая верховенство от начала и до конца. Команда знакома советским любителям футбола не встречам с динамовцами Киева. В ее состав входят игроки национальной испанской сборной (вратарь Субисаретта, защитник Нандо, полузащитники Аморг, Гойкоичеа и Бакеро, нападающий Салинас) и зарубежные звезды: голландский защитник Куман, датский хавбек Михайал Лаудруп и «стреляющий бутса» из Болгарии — Стоичков. Возглавляет клуб голландец Круифф, в представлении не нуждающийся.

Наконец-то сумели стать призерами футболисты мадридского «Атлетико», занявшие вторую строчку в турнирной таблице. Здесь прежде всего следует отметить немецкого полузащитника Шюстера, для которого этот клуб стал уже третьей испанской командой (ранее он выступал за «Барселону» и мадридский «Реал»). Если Шюстер — тонкий конструктор

атак, то нападающий сборной Испании Маноло — умелый их завершатель (на его личном счету 16 голов в минувшем первенстве страны; по этому показателю он уступает только Бутрагенью (19) и ирландцу Олириджу (17), играющему в сан-себастьянском «Реале»). Атакующий потенциал команды снизился: слабая игра двух зарубежных форвардов — португальца Футре и австрийца Родакса. Оборона же ее, во главе с вратарем Абелем выглядела просто безупречно.

Лишь фирменный рывок позволил столичному «Реалу» стать бронзовым призером чемпионата. Не оправдали себя замены Шустера и Васкеса на югослава Спасича и румына Хаджи. И если они ослабили оборонительную и среднюю линии команды, то травма мексиканского голкипера Санчеса пригнула ее атакующую мощь. По-прежнему в строю футболисты национальной сборной: Мичел, Санчес и уже упоминавшийся Бутрагенью. Но, видимо, для больших успехов этого недостаточно. Зато явным прогрессом можно считать минувший чемпионат для «Осасуны», где блистал поляк Урбан, михонского «Спортинга» с чехом Лухови и молодого перспективного клуба из города Овьедо. Все три команды, к которым следует добавить и мадридский «Реал», получили право выступить в Кубке УЕФА «Кастельон», за который аграр Добровольский, и «Бетис» из Севильи, покидая первый дивизион, уступают свои места командам «Альбасете» и «Депортиво» из Ла-Коруньи. А судьба еще двух кандидатов решится в переходных матчах. Обладателем Кубка Испании стал мадридский «Атлетико», переправивший в финале «Мальорку». Очередной национальный чемпионат стартует в сентябре, а лето — сезон для селекционеров. Им главное — не терять времени.

М. Пукшанский

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)		«ШАХТЕР» (Донецк)	
№	— С. Черчесов	№	— А. Ковтун
№	— Д. Хлестов	№	— Е. Драгунов
№	— В. Кульков	№	— И. Корниен
№	— Д. Попов	№	— С. Яшенко
№	— А. Мух	№	— В. Евсеев
№	— В. Карнин	№	— И. Столовичий
№	— И. Шалимов	№	— М. Стельмах
№	— В. Шмаров	№	— А. Кобозев
№	— Г. Перепаденко	№	— И. Петров
№	— А. Мостовой	№	— В. Оношко
№	— Д. Радченко	№	— С. Щербаков
№	— Ф. Черенков	№	— С. Погодин
№	— А. Иванов	№	— С. Ателькин
№	— О. Иванов	№	— С. Мазур
№	— В. Попович	№	— В. Мазур
№	— Е. Бушманов	№	— И. Леонов
№	— И. Козлов	№	— А. Мартик
№	— Г. Стауче	№	— С. Шиповский
Главный тренер — О. Романцев		Главный тренер — В. Яремченко	
Капитан — В. Кульков		Капитан — Е. Драгунов	

Отдел информации, печати и рекламы

3. 84

Цена 40 коп.

Тираж 5900

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА